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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：土木工程 

科 目：靜力學與材料力學        李桀/簡立強老師解題 

一、正方形斷面桿件如下圖所示，(無外力作用)桿件未變形軸向長度 L=1250mm、正方形斷面邊

長 b=50mm。當承受軸拉力 P=400kN，桿件變形後軸向長度 Ld=1251mm、正方形斷面邊長縮

短為 49.99mm，求此時桿件軸向應力σx、正向應變εx及εy、蒲松比 v、桿件最大剪應力及

最大剪應變。(25 分) 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》 

a.題型由軸向桿件的拉力實驗相關數據，求取材料的力學性質。 

b.先以力學性質定義由題意給定的數據求得可計算的變數，如應變等。 

c.彈性模數由軸向桿件變形公式求得。 

【擬答】 

桿件軸向變形 

�� � 1251 � 1250 � 1	

 

桿件側向變形 

�� � 49.99 � 50 � �0.01	

 

桿件軸向應變 

�� � 1 1250⁄ � 8 � 10�� 

桿件側向應變 

�� � �0.01
50 � �2 � 10�� 

由桿件軸向變形求得彈性模數 

�� �
��
�� ⇒ � � ��

��� �
400 � 1250
50� � 1 � 200 �� 

�� � 200	��  

蒲松比! � �側向應變
軸向應變

 

! � ���
�� � ��2 � 10��

8 � 10�� � 0.25 

剪力彈性模數 



公職王歷屆試題  （110 地方政府特考） 

共 5頁 第 2頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

公
職

王
 

� � �
2"1 # !$ �

200
2"1 # 0.25$ � 80	��  

桿件軸向(正向)應力 

%� � ��� � 200 � 10& � 8 � 10�� � 160	(�  

單軸正向應力，最大剪應力)*+� � 1 2� %� 

)*+� �
1
2 � 160 � 80	(�  

最大剪應變 

,*+� �
)*+�
� � 80

80 � 10& � 0.001	- . 

 

答：(a)桿件軸向應力%� � 160	(� (拉應力) 

 (b)正向應變�� � 8 � 10��、�� � 4 � 10�� 

 (c)蒲松比! � 0.25 

 (d)桿件最大剪應力)*+� � 80	(�  

 (e)最大剪應變,*+� � 0.001	- . 

 

 

二、如下圖所示之平面桁架結構，a 點、d 點及 f 為鉸支承，b 點承受水平集中載重 120kN，求 ab、

cd 及 ef 桿件的軸力。(25 分) 

 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等: ★★★☆☆ 

《破題關鍵》 

桿件 cd 為二力桿件，所以 d 支承沒有 y 方向的力量。 

自行假設各支承力量的方向。 

《命中特區》正課班靜力學講義�5 � 20 
【擬答】 

假設各支承力量的方向 
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/M1 � 0 

120"3$ � f4"6$ # f5"6$………"1$ 
取78自由體 

/(9 � 0 
8�"3$ � 8�"3$………"2$ 
由"1$"2$解聯立 

8� � 30"��$"→$							8� � 30"��$"↓$ 
節點8力平衡 

<=> � ?@√B"CD$"拉$ 
整體E方向力平衡 

/F� � 0 
 � � 8� � 30"��$"↑$ 

取 H自由體 

/(I � 0 
 �"3$ �  �"3$ 
 � � 30"��$"→$ 

節點 力平衡 

<JK � ?@√B"CD$"拉$ 
整體L方向力平衡 

.� # 8� #  � � 120 

.� � 60"��$"→$ 
節點.力平衡 

<MN � O@"CD$"壓$ 
 

三、梁桿件斷面如下圖所示，求此斷面的慣性矩 Ix、Iy。(25 分) 

8� 

8� 

 � 

 � .� 
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【解題關鍵】 

《考題難易》  易: ★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》 

繞底邊或是繞形心軸的P值基本計算。 

《命中特區》正課班靜力學講義�6 � 8 
【擬答】 

利用繞形心軸來計算P� 

P� �
1
12 "450$"30$

& # 1
12 "30$"450$

& � BBQQBR@@@"SST$ 
利用繞形心軸來計算P� 

P� �
1
12 "240$"480$

& � 1
12 "210$"420$

& � UVR?@@@@@"SST$ 
 

四、均質材料桿件，材料之應力應變關係如右下圖所示，圖中降伏應力σy=250MPa、降伏應變ε

y=0.00125，桿件斷面積 A=8cm
2，a 點及 c 點為固定端。當 b 點承受軸向水平外力 P=360kN

作用，已知此時 ab 桿件已經降伏，求 bc 桿件軸向應力及軸向應變、b 點軸向位移、ab 桿件

軸向及其應變能。(25 分) 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★ 

《破題關鍵》 

a.由題意知 ab 桿件已經降伏，ab 桿件的軸力為已知值，桿件由一次靜不定結構轉為靜定結

構，bc 桿件軸力可依靜力平衡求得。 

b.彈性模數由降伏應力及應變線性比例求得。 
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c.ab 桿件的應變能可由應力應變曲線下含蓋的面積求得單位體積應變能 u，再將 u 乘上桿件

體積求得 ab 桿件的應變能。 

【擬答】 

ab 桿件已經降伏，所以%+I � %� � 250	(�  

此時 ab 桿件的軸力�+I � %+I� � 250 � 800 � 10�& � 200	��"壓力$ 
由力平衡 

�+I # �IW � � ⇒ �IW � 360 � 200 � 160	��"拉力$ 
bc 桿件軸向應力 

%IW �
�IW
� � 160 � 10&

8 � 10� � 200	(�  

材料彈性模數 

� � %�
�� � 250

0.00125 � 200	��  

bc 桿件軸向應變 

�IW �
%IW
� � 200

200 � 10& � 0.001 

b 點軸向位移量等於 bc 桿件的變形量 

∆I� �IW � �IW�IW � 2 � 10�& � 0.001 � 2	

"←$ 
ab 桿件軸向應變 

�+I �
∆I
�+I �

2
0.8 � 10& � 0.0025 Z �� � 0.00125 

ab 桿件單位體積應變能等於應力應變曲線下含蓋的面積 

[ � 1
2%��� # %�\�+I � ��] �

1
2 � 250 � 0.00125 # 250 � "0.025 � 0.00125$	

 � 0.46875	 � 

��  

ab 桿件等於單位體積應變能乘上桿件體積 

_ � [ � ` � 046875 � 800 � 0.8 � 10& � 300000	� ∙ 

 � 300� ∙ 
 � 300焦耳 

 

答：(a)bc 桿件軸向應力%IW � 200	(� "拉應力$ 
  (b) bc 桿件軸向應變�IW � 0.001"拉應變$ 
 (c)b 點軸向位移∆I� 2	

"←$ 
 (d)ab 桿件軸向應變�+I � 0.0025"壓應變$ 
 (e) ab 桿件軸向應變能_ � 300焦耳 

 

 


